

我国民航国际航线爆发式增长

热点 点击

与“一带一路”国家航线总周转量增长76%

本报北京12月24日讯 记者冯其予 黄鑫从今天召开的2016年全国民航工作会议上获悉：“十二五”期间，中国民航业发展迈上新台阶，不仅运输指标实现持续快速增长，航空运输在我国综合交通运输体系中的比重也上升至22.8%。这一结构性变化反映出民航在经济社会发展中的战略地位得到加强。

根据我国建设民航强国“两步走”的推进方案，到2020年我国将初步建成民航强国。即将到来的“十三五”时期也成为能否完成这一目标的关键阶段。据了解，民航部门已对2016年民航工作

作出部署。这其中，为“一带一路”发展提供航空保障将成为重要任务。据中国民航局局长李家祥介绍，2015年中国民航的一大亮点是中国民航国际航线出现爆发式的增长，尤其是与“一带一路”沿线国家国际航线的总周转量增长76%。2016年民航部门将加大国际航线的开辟力度，初步预计，2016年国际航线的增长量将达到200条以上。

数据显示，“十二五”期间中国民航运输总周转量达3457.5亿吨公里，旅客运输量为18亿人次、货邮运输量达2887.6万吨，年均分别增长9.6%、10.4%

和2.3%。

5年来，中国民航安全水平大幅提升，实现运输飞行3480万小时，比“十一五”期间增加70.9%，未发生运输航空事故。亿客公里死亡人数十年滚动值从“十一五”末的0.009降至目前的0.001，降幅达89%；运输航空百万架次重大事故率十年滚动值从“十一五”末的0.19降至目前的0.04，降幅达79%；运输航空百万小时重大事故率十年滚动值为0.02，亿客公里死亡人数十年滚动值为0.001，均远远低于同期世界平均水平。5年来中国民航的航班正常率

平均为71.77%。

“十二五”期间，中国民航基础设施建设得到加强。据统计，5年来全行业共完成固定资产投资约7100亿元；机队规模由2607架增至4511架，运输和通用飞机分别净增1048架和856架，达到2645架和1866架，同比分别增长65.6%和84.8%；运输航空企业由45家增至54家，通用航空企业由111家增至278家；运输机场由175个增至206个，旅客吞吐量3000万级机场由4个增至8个，千万级机场由16个增至25个，新建支线机场40个。

三部门彻查靖江、东莞环境案件

本报北京12月24日讯 记者曹红艳从环保部获悉：环保部、公安部和最高人民检察院近日决定对江苏省靖江市原侯河石油化工厂填埋疑似危险废物案件和广东省东莞市长安镇锦厦三洲水质净化有限公司案件进行联合挂牌督办。

据介绍，靖江市原侯河石油化工厂（已停产，2012年在其原址建立了靖江市华顺生猪养殖场）厂区内地下3至4米的部分区域填埋疑似危险废物。经查，疑似危险废物主要来自江苏扬农化工股份有限公司和江苏长青农化股份有限公司，两家公司及下属企业存在违反“三同时”验收制度和违反危险废物管理制度的问题。

目前，已探明疑似危险废物填埋总量约5000吨，并委托有资质的单位处置2300余吨，剩余废物计划暂存于靖江市华晟重金属防控公司的物流仓库，危废鉴定报告正在编制中。

经查，东莞长安镇锦厦三洲水质净化有限公司存在出水流量计涉嫌造假、非法骗取污水处理费用，出水水质在线监测设备弄虚作假，私设暗管投放自来水稀释水样干扰人工采样监测，在线设备运维商严重失职等问题。目前，东莞市公安机关专案组对东莞三洲公司涉嫌诈骗罪进行了立案侦查，并对1名犯罪嫌疑人采取了刑事拘留措施。东莞市环保局对东莞三洲公司进行处罚，罚款10万元。东莞市水务局、财政局暂停支付该公司污水处理服务费，涉及今年5至9月份的服务费共约2079万元。

海关总署署长于广洲谈“深化海关改革与促进贸易便利化”有关情况——

释放改革红利 实现“关通天下”

本报记者 顾阳

视点

当前我国外贸发展仍然面临着诸多困难，海关作为进出境监督管理机关，就需要以改革促进贸易便利，支持和服务有市场、有潜力、有效益的企业更好更快地成长，真正实现让数据多跑路，让企业少跑腿——

“当前，我国外贸形势严峻复杂，下行压力加大。作为进出境监督管理机关，海关将把思想和行动统一到中央关于经济发展新常态等重大判断和决策部署上来，全面深化改革，促进贸易便利，支持外贸稳增长、调结构。”在国新办24日举办的新闻发布会上，海关总署署长于广洲说。

于广洲表示，全国海关将加快通关一体化建设，通过优化环境、深化合作，进一步释放改革红利，真正实现“关通天下”。

“查谁”和“谁查”随机选定

在提升监管效能上，海关推行了“双随机”抽查机制，“查谁”和“谁查”都由计算机随机选定。“到目前为止，我们的随机布控率已提升到了78%，随机派员已达到了100%，体现了公平、廉洁、高效，规范行使自由裁量权，监管效能也提高了，得到各方好评。”于广洲说。

推进通关一体化建设，落实口岸部门“信息互换、监管互认和执法互助”的“三大通关”，一直是近年来海关加快改革的重要内容之一。

“目前‘三五’改革取得了初步成效，沿海各省份国际贸易‘单一窗口’建设已全面展开。”于广洲表示，把“串联式”口岸通关流程变为“并联式”，实现企业一次申报、执法结果统一反馈，目的在于让数据多跑路，企业少跑腿。

据悉，今年7月全国海关实现了一体化通关改革全覆盖，彻底打破了关区界限，企业可自主选择申报、纳税、验放地



点，通关时间与成本得到了大幅降低。据测算，通关手续费用可节约近50%，物流费用节约25%。

“比如，合肥的企业进口货物运抵上海后，20分钟内即能完成通关，可比以往节约2至3小时。”于广洲举例说，下一步将充分利用大数据、物联网等技术，通过制度创新和流程再造，实现资源的整合优化，“区域通关一体化”将升级为“全国是一关，关通天下”。

此外，海关在创新自贸试验区海关监管服务上，先后实施了“先入区、后报关”、集中汇总纳税等一批海关监管创新制度，出台了支持和促进广东、天津、福建3个新设自贸试验区建设发展的措施，其中有25项复制推广到全国。

“通关速度更快、成本更低，海关执法更高效透明、公正统一，这是海关全面深化改革，促进贸易安全和便利的重大标志性改革，我们明年将迈出更大的步伐。”于广洲强调说。

“优进优出”迈出实质步伐

针对当前严峻的外贸形势，于广洲认为主要是全球经济不振、企业竞争优势削弱、国际大宗商品价格下跌等原因所致。

首先，近年来全球经济持续衰退，国际市场需求严重低迷，全球贸易增速明显低于世界经济增速。WTO公布的数据显示，今年前三季度全球出口同比值下降11%，较上半年又继续回落。这对我国贸易特别是出口带来较大冲击。

其次，企业的综合成本居高不下，劳

动力成本的上涨削弱了企业的传统竞争优势，再加上人民币实际有效汇率的累升，上述各种因素交织在一起，使企业的竞争力和竞争优势被削弱。

第三，国际大宗商品的价格下跌，拉低了整个进出口的形势。今年以来价格的下跌对进口影响了11.2个百分点，对出口来讲影响了0.7个百分点，价格因素是不可忽视的重要变量。

于广洲表示，尽管当前面临着很多困难，但必须看到新的优势正在形成。一是我国的进出口总量居世界首位，尤其是我国的出口仍具有较大优势；二是我国外贸在全球总市场的份额在继续提升；三是国内很多新兴业态正在显现，诸如跨境电商、旅游购物等新业态正在逐步形成；四是“优进优出”迈出了实质性步伐。

“整体态势虽有下降，但我们还是表现较好的。比如我们的贸易方式、贸易主体、贸易结构都在不断地优化，一般贸易的出口比重、民营企业进出口比重都提升2.2个百分点，手机、医疗器械等一些产品都保持两位数的增长。”于广洲说。

把握外贸发展新常态

“面对新挑战，我们要从战略上坚持持久战、战术上打好歼灭战。”于广洲透露，目前正在研究制定海关“十三五”发展战略，将从推进治理体系和治理能力现代化的角度，实施创新强关、改革强关、法治强关和人才强关。

“战略上，我们要始终将创新作为引领海关发展的第一动力；始终将法治作为护航海关发展的基本保障，运用法治思维和法治方式来深化改革，提升治理能力；始终从服务国家经济发展和对外开放的大局来推动大开放、大通关、大协同、大安全。”于广洲说。

在战术上，全国海关将全面贯彻落实中央对新一轮经济工作总体要求和目标任务，适应新常态、把握好关键点，坚持四个着力。

着力支持进出口的稳定增长，不断优化海关的监管服务，推动建立全国一体化通关管理格局，在支持进出口、稳增长上出实招、动真格。

着力落实供给侧结构性改革任务，加大对外贸企业的支持力度，鼓励和支持跨境电商等新兴贸易业态、新型商务模式的发展，进一步扩大有效供给。

着力服务高水平双向开放新格局，创新口岸开放管理体制，深入推进海关国际合作，特别是“一带一路”沿线海关的合作要深化，更主动、更积极地参与国际海关事务规则的制定。

着力帮助企业降低成本，继续推进简政放权、放管结合，优化服务，降低企业制度性交易成本，进一步清理和规范进出口环节的收费，加大对知识产权的海关保护力度，鼓励企业自主创新。

“明年虽然仍面临很多困难，但我们有信心把握外贸发展的新常态，通过锐意改革，千方百计支持有市场、有潜力、有效益的企业成长得更快更好。”于广洲说。

2016年将开展脱贫攻坚行动

68家央企将对接10000个贫困村

本报北京12月24日讯 记者黄俊毅从全国扶贫开发工作会议上获悉：2016年全国脱贫攻坚将开展教育扶贫、健康扶贫、金融扶贫、交通扶贫、劳务协作对接、百县万村、万企帮万村等7大行动。

国务院扶贫办主任刘永富在会上说：明年将出台特惠政策举措，从学前教育到高等教育，让贫困子女都能享受到公平有质量的教育，发展职业教育，努力阻断贫困代际传递；出台特惠政策举措，从防病到治病，从新农合到大病保险到医疗救助，从改善医疗设施到培养医疗人才，为贫困地区贫困人口编织有力的保障网，着力解决因病致贫、因病返贫问题；出台系列特惠金融政策，发行金融债券，努力化解贫困户、扶贫龙头企业贷款难、贷款贵问题，支持贫困群众通过发展产业脱贫，支持地方政府集中力量办大事；出台特惠政策举措，支持贫困地区重大交通项目建设，重点帮助贫困村全面解决通村路、村组路硬化问题；出台特惠政策举措，支持贫困人口转移就业，鼓励东部地区和大中城市吸纳贫困劳动力就业，提供配套服务，促进贫困人口通过转移就业脱贫。

同时，将组织68家央企，改善108个贫困老区基础设施，解决10000个贫困村贫困群众的水、电、路等问题，实现率先脱贫；组织万家以上民营企业与贫困村建立结对帮扶关系，不脱贫不脱钩。

防城港核电二期工程开工建设

本报广西防城港12月24日电 记者杨阳周晓骏报道：今天上午，随着中国广核集团防城港核电站3号机组浇筑第一罐混凝土，“华龙一号”（HPR1000）示范机组——防城港核电二期工程正式开工建设。防城港3、4号机组是英国布拉德韦尔B项目的参考电站，防城港二期工程的开工将为“华龙一号”走向国际市场奠定关键基础。

据介绍，作为我国核电“走出去”的主打品牌，“华龙一号”具备国际竞争优势。2015年10月，中广核与法国电力集团（EDF）正式签订了英国新建核电项目的投资协议。根据协议，中广核将主导建设的英国新建核电项目布拉德韦尔B项目亦将采用“华龙一号”核电技术，并把防城港核电二期工程作为其参考电站。

暗物质探测卫星“悟空”成功传回科学探测数据

本报北京12月24日讯 记者余惠敏 郭静原从国家空间科学中心获悉：今日17时55分，暗物质粒子探测卫星“悟空”飞行至114圈次时，地面支撑系统密云站成功接收到卫星首批探测到的科学数据，并将数据实时传送到国家空间科学中心。

数据显示，暗物质卫星的四大科学载荷：塑闪阵列探测器、硅阵列探测器、BGO量能器、中子探测器探测到的高能电子和伽马射线计数与地面预测计数率一致，表明暗物质卫星的有效载荷已开始正常工作，并在未来经历2个月的在轨测试和标定后，正式交付科学应用系统，开始为期2年的巡天观测和1年的定向观测。

暗物质粒子探测卫星具有先进的科学探测指标，是迄今为止观测能段范围最宽，能量分辨率最优的暗物质粒子探测卫星，超过国际上所有同类探测器。在三年的设计寿命中，暗物质卫星将通过高空间分辨、宽能谱段观测高能电子和伽马射线，寻找和研究暗物质粒子，力求在宇宙射线起源和伽马射线天文学方面取得重大进展。

国家统计局将加快构建现代统计“六大系统”——

明年正式实施全国月度劳动力调查

本报北京12月24日讯 记者林火灿报道：在今日召开的全国统计工作会议上，国家统计局局长王保安表示，我国必须加快建立覆盖全面、调查准确、核算科学、运作高效的现代统计体系，努力为社会持续健康发展提供准确可靠的量化依据和信息服务。

“发展形势对统计的全面性、时效性、准确性提出了新的更高要求，客观上需要加快建立现代统计体系。”王保安说。

记者了解到，要实现建立现代统计体系的目标，必须适应经济发展新常态和国家治理体系、治理能力现代化大势；推动统计管理向适应多元化、市场化、国际化转变，数据生产向科学运用互联网、云计算、大数据转变，统计服务向独立客观反

映、预测预判预警和分析对策建议并重转变；努力提升统计数据质量、统计运作效率、政府统计公信力和依法治统水平。

根据全国统计工作会议的部署，我国将加快构建“六大系统”，即领域完整、指标健全、方法科学、标准完善的统计调查系统；符合国情、接轨国际、健全规范、科学统一的国民经济核算系统；获取直接、手段先进、操作便捷、运行安全的统计数据采集与处理系统；法律完备、普法深入、执法严格、惩戒有力的统计法治系统；领导有力、机构健全、分工合理、机制完善的统计组织系统；内容完整、真实可靠、方式多样、获取友好的统计服务系统。

2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，也是建立现代统计体系

的关键之年。王保安表示，统计部门将抓好第三次全国农业普查，认真开展综合试点，科学制定普查方案，组建普查机构，确保普查经费、普查员津贴补贴和普查设备软件落实到位，高质量完成人员选聘、培训和宣传等任务。

突出做好两项重点工作，加强新常态下经济运行发展态势和结构变化统计分析研究、预测预判，为中央科学决策和创新宏观调控提供优质高效统计服务；高质量编制好《“十三五”时期统计改革发展规划纲要》。

健全三大体系，建立完善“三新”统计调查制度，加强“三新”重点领域统计监测；健全反映五大发展理念的统计指标体系，加强对新常态下经济社会发展和生态

文明建设的研究；健全适应新常态的统计分类标准体系，修订相关统计分类标准。

切实改进四项调查，改进就业失业统计，正式实施全国月度劳动力调查；改进住户调查，建设全国住户调查网上记账系统；改进人口变动调查，努力反映新型城镇化进程；完善能源统计制度和能源核算方法，研究建立生态文明综合评价指标体系，研究编制绿色发展指数。

推进五大改革，推进地区生产总值统一核算，制定统一核算实施方案；开展编制自然资源资产负债表试点，加快试编主要自然资源实物量账户；组织试编全国资产负债表；推进服务业全行业统计改革，建立生产性服务业、科技服务业统计制度；推进投资统计改革。